

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Путиловой Натальи Викторовны,  
выполненной на тему: «Трансформация характеристик идентичности  
иностранных студентов в процессе социокультурной адаптации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических  
наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и  
экономическая психология (психологические науки).

В условиях роста экспорта российского образования и нарастания темпов академической мобильности очевидную актуальность обретают вопросы, связанные с интеграцией иностранных студентов в контексте их социокультурной, лингвокультурной, социальной, академической, языковой, психологической адаптации в ходе профессионального обучения. В исследовании Н.В. Путиловой рассматривается важная научная проблема, при разрешении которой автором были получены результаты, расширяющие возможности совершенствования работы по реализации психологического сопровождения иностранных студентов в условиях получения высшего образования.

Автором грамотно сформулирован научный аппарат работы и представлены новые данные о процессе трансформации характеристик идентичности личности, динамике изменений в структуре идентичности иностранных студентов, трансформации характеристик идентичности личности как эффекта адаптации и аккультурации и о влиянии на процесс трансформации ценностных факторов и свойств личности.

Крайне интересными нам представляются данные, свидетельствующие о том, что ценностные ориентации в наибольшей степени связаны с теми характеристиками (видами и стилями) идентичности иностранного студента, которые наиболее сильно трансформируются на этапах социокультурной адаптации.

В исследовании получены интересные результаты, свидетельствующие о существовании трансформационных процессов характеристик идентичности иностранных студентов на разных этапах социокультурной адаптации, что на

наш взгляд, является основанием для дальнейшего изучения интеграционных ресурсов принимающего сообщества.

Содержание автореферата позволяет судить о значительной работе, проделанной автором, которую отличает новизна, значительный теоретический анализ и понятные результаты, полученные на репрезентативной выборке, позволившие сформулировать актуальные и чёткие выводы.

Содержание автореферата и представленный в нем список публикаций автора свидетельствуют о том, что диссертация Н.В. Путиловой, выполненная на тему «Трансформация характеристик идентичности иностранных студентов в процессе социокультурной адаптации» является завершённым самостоятельным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и изложенным в пп. 9 - 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент

28 ноября 2024 года

П.Н. Устин

**Сведения о рецензенте:**

Устин Павел Николаевич, кандидат психологических наук, доцент, заведующий кафедрой общей психологии Института психологии и образования Казанского (Приволжского) федерального университета

Адрес: 420021, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. М. Межлаука, д.1

Телефон: +7 (843) 221-34-90

E-mail: pavust@mail.ru

Сайт: <https://kpfu.ru/>

